

**ПОЗИТИВИЗМ ЮРИДИЧЕСКИЙ**, направление в правопонимании, обычно противопоставляемое естественно-правовому (см. *Естественное право*). Возникло в первой половине 19 в. параллельно с философским позитивизмом, отказавшимся от теологических и метафизических концепций и основывающимся на изучении реальных фактов социальной жизни. П. ю. как научная доктрина образуется путём синтеза концепций утилитаризма (И. Бентам) и либерализма (Дж. Ст. Милль), изложенных методами исторической школы. Родоначальником П. ю. считается Дж. Остин (Великобритания), отождествивший право и закон, рассматривавший право как волю суверена, приказ власти, разделивший представления о том, что есть право, и о том, чем право должно быть. П. ю. позволил разработать методы толкования права, обосновать методологию классификации, систематизации и консолидации законодательства. Особенностью П. ю. является отказ от оценки позитивного права с позиций иных социальных элементов.

Видным представителем П. ю. в 20 в. был Г. Кельзен, стремившийся «очистить» право как принудительный правопорядок от любых неправовых категорий (мораль, религия, политика, экономика). Право в таком случае рассматривается как совокупность норм, принятых публичной властью и обеспеченных общеобязательным принуждением. Право является логически построенной иерархической системой норм, восходящей к наивысшей основной норме, являющейся конституцией без отношения к её содержанию и форме выражения, положения которой конкретизируются в нижестоящих нормах. В силу акцента на Основной норме концепция Г. Кельзена часто именуется нормативизмом.

Разновидностью П. ю. выступала марксистско-ленинская правовая теория, рассматривавшая право в качестве воли господствующего класса (диктатуры пролетариата). Слабым местом П. ю. явилось отождествление права и воли власти, т. к. любое решение власти рассматривалось в качестве правового (нацистская концепция расового превосходства и т. д.). Такая тенденция обусловила «возрождение» естественного права.

C.A. Калинин